

2016年4月图书馆动态

一、图书馆2016年“世界读书日”系列活动集锦

为了迎接2016年暨第二十个“世界读书日”的到来，我馆继续开展以校园阅读文化、书香校园建设、宣传和利用图书馆资源等为主题、主动服务为宗旨的读书节系列活动：

（一）电子文献资源使用培训

为了帮助读者更好的了解、利用图书馆的数字资源，拓展读者的知识视野，图书馆在2016年4月举办“数据库使用培训”讲座3次，读者参加踊跃，场场爆满，师生互动和谐。

活动时间、地点、主题如下：

时间	讲座专题内容	主讲人	地点
2016.4.13	新东方四六级英语考试技巧讲座	数据库讲师	昌黎校区
2016.4.14	新东方四六级英语考试技巧讲座	数据库讲师	秦皇岛校区 开发区校区

供稿：惠中艳

（二）第四届大学生读书活动月之“书山寻宝”活动

我校第四届大学生读书活动月之“书山寻宝”活动，于2016年4月14日下午在图书馆圆满落幕。参加本次活动的24名选手来自六个院系，经抽签分成六个小组，在图书馆的部分楼层进行了知识竞答、做任务、找寻图书、猜词游戏等一系列活动之后，用时最短的小组得到获胜奖，其他小组获得纪念奖。颁奖仪式在九楼学术报告厅举行，出席本次颁奖仪式并作为颁奖嘉宾颁奖的有图书馆党总支的李重阳书记和郑春颖、韩淑芬两位老师；李书记在颁奖之前致辞。本次活动秩序井然，进展顺利，各小组选手争先恐后、热情高涨。活动之后，到场师生开心地合影留念。

供稿：资信部

（三）我馆举办书香杯“书·趣”征文大赛

在世界读书日来临之际，图书馆举办了书香杯“书·趣”三行诗征文大赛，面向全校师生征集原创文学作品。大赛于2016年4月5日拉开帷幕，4月15日结束。经过逐级筛选，共有36位读者的作品获奖，其中一等奖3名，二等奖6名，三等奖12名，优

秀奖 15 名。本次活动极大地激发了师生读者的阅读积极性，并在提高图书馆资源利用率方面取得了良好效果。

供稿：张楠

（四）森图杯“悦读·时光”摄影大赛

为迎接 2016 年“世界读书日”，鼓励读者用细腻的镜头、独特的视角，捕捉校园内的美好风光，记录与图书馆有关的事、物、景，培育和谐创新的摄影文化与校园文化，河北科技师范学院图书馆于 2016 年 4 月 5 日至 4 月 15 日举办了“森图杯”摄影大赛，主题为“悦读·时光”，面向全校师生征集摄影作品。

活动中，同学们投稿踊跃，三个校区总计 173 人参加，收到摄影作品 467 幅。其中，昌黎校区 15 人 45 份；秦皇岛校区 89 人 243 份；开发区校区 69 人 179 份。

经过初期精心的遴选，全校共选出 60 幅优秀作品参加最后奖项的角逐，最终 29 幅作品获奖：一等奖 1 名，二等奖 3 名，三等奖 10 名，优秀奖 15 名。

活动的举办，响应了世界读书日和图书馆“读书节”的号召，体现了我校学生对于摄影和阅读的热爱及当代青年蓬勃向上的精神风貌。本次活动得到了开发区校区大学生自律委员会和其他两个校区学生社团的大力支持与协助。

供稿：赵莹

（五）知网杯“检索知识”竞赛

为促进广大师生了解图书馆数字资源、掌握数据库检索方式和技巧、提高信息检索能力，从而进一步充分利用图书馆的数字资源，图书馆联合中国知网于 2016 年 4 月 8 日至 4 月 17 日成功举办了检索知识竞赛。此次竞赛内容主要为“中国知网”数据库检索知识和操作实践，竞赛形式为纸质试卷和电子试卷两种方式。三个校区共 331 人参加了本次竞赛，其中学生 261 人、教师 60 人，共评选出一等奖 1 名，二等奖 3 名，三等奖 10 名，优秀奖 30 名。通过本次检索知识竞赛，很多参赛者都表示通过提高了信息检索能力，为学习提供了很大帮助，感到受益匪浅。

供稿：马彦格

（六）超星杯“悦读·传承”书签设计大赛

为迎接 2016 年世界读书日，提高我校大学生的读书热情，创造浓厚的读书氛围，同时激发学生的创新思维，提高动手和实践能力，图书馆特举办超星杯“悦读·传承”书签设计大赛。

大赛得到了广大师生的热烈响应，短短一周时间内就收到 161 人投递的作品，其中合格作品共计 181 幅，包括纸质版 79 幅，电子版 102 幅。参赛作品构思精巧、用心独到，充分表达了读者对于阅读的喜爱之情。经过对所有作品的细心甄别和遴选，分别评选出特别奖一名、一等奖 3 名、二等奖 6 名、三等奖和优秀奖若干，共计 37 人获奖。

同时，通过图书馆微信平台推出了最佳人气奖评选，推动大赛走向高潮，吸引了更多读者开始关注图书馆和图书馆举办的活动。

本次书签设计大赛锻炼了读者的能力，宣传了图书馆的微信平台，推动了阅读文化的建设，渲染了书香校园的氛围，取得了圆满成功。

供稿：马俊云

（七）“你选书、我买单”图书荐购活动

为迎接 2016 年“世界读书日”，进一步营造浓厚的读书氛围，图书馆以形式多样的读书活动为载体，引导学生遨游书海，同时丰富图书馆馆藏资源，最大限度满足读者的阅读需求。活动之一为“图书荐购”活动。

本次活动借助汇文图书荐购平台、图书馆微信平台、开架书库读者意见簿、电子邮件等形式，共征集 91 位读者荐购的图书 491 种。图书馆通过抽奖、个别奖励等方式对在荐购图书中表现积极的读者予以奖励，吸引和激励读者对图书馆资源建设工作的热爱和支持。

供稿：马俊云

（八）图书馆公众微信平台投票人气爆棚

在迎接第二十个“世界读书日”系列活动中，为了加强读者的参与性，图书馆利用微信公众平台于 2016 年 4 月 19 日至 21 日开展了“悦读·时光”摄影、书·趣”三行诗和“悦读·传承”书签设计三个比赛活动的微信投票活动，让读者为自己喜欢的作品投票。此次参加微信投票的作品为经过各校区承办单位初选、由图书馆组织评委会选出的获奖作品。自微信投票活动启动，数千名师生踊跃参与，图书馆微信团队共回复投票咨询 1000 余条。

在本次评选活动中，“悦读·时光”摄影大赛共收到微信投票 2908 人次，其中曹婧同学以 453 票获得摄影大赛“最具人气奖”；“书·趣”三行诗大赛共投票 1848 人次，其中赵宇同学以 515 票获得三行诗大赛“最具人气奖”；“悦读·传承”书签设计大赛 3169 人参与投票，其中王爽同学以 945 票获得书签设计大赛“最具人气奖”。

供稿：马彦格

（九）2016年“读书节”活动总结表彰大会

2016年4月21日下午，由我校图书馆主办的第二十一个世界读书日系列活动总结表彰大会在秦皇岛校区举行。图书馆馆长宋和平、副馆长王爱云、副馆长彭妍和相关工作人员及师生代表参加了大会。资信部郑春颖主任主持大会。

图书馆馆长宋和平致大会开幕词，在致辞中对“读书节”活动取得的成果予以充分肯定，要求活动的主办部门继续深入开展党的群众路线教育实践活动，深入了解读者，把推广阅读活动打造成为推进大学文化建设的重要品牌。

图书馆副馆长王爱云分别对图书馆组织开展的培训讲座、摄影大赛、检索知识竞赛、三行诗征文大赛、书签设计大赛等各项活动进行了总结，倡导为营造我校浓厚的阅读氛围而继续努力，做出更大贡献。

大会对2016年图书馆优秀读者、优秀志愿者以及各项活动的获奖者进行了表彰，并重新聘任了教师信息员。本次总结表彰大会充分利用了图书馆微信平台，推动大会不断走向高潮。大会在热烈的氛围中圆满闭幕。



供稿、照片：马俊云

二、图书馆党总支举办“书香掠影”主题摄影图片展

为进一步弘扬爱校、爱馆、爱书、爱读者的职业精神，提高图书馆员的职业成就感和荣誉感，展示图书馆优美的阅读环境和馆员们积极向上的精神风貌，3月16日至3月31日，图书馆党总支依托党建微信平台举办了“书香掠影”主题摄影图片展。根据本次摄影活动的主题，图书馆党总支的全体党员认真准备、踊跃参加，利用工作之余精心拍摄并分享展示了近百张摄影图片——记录身边读者的专注阅读、展示馆员们的辛勤工作、勾勒出图书馆建筑的恢弘、环境的优雅以及资源的丰富……五彩缤纷的画面，美不胜收，过目难忘，充分展现了图书馆的环境之美、工作之美和阅读之美。本次活动寓教于乐，是图书馆党总支进一步利用党建微信群平台开展党员教育活动的又一次创新和探索，得到了全体党员的积极响应和好评，提高了全体党员爱岗敬业的意识，并进一步促进了图书馆服务质量的提升。

撰稿：彭妍

三、图书馆开通微信公众平台服务

2016年4月12日，图书馆正式开微信公众平台服务，通过微信更好地与读者进行交流互动、方便快捷地为读者传递图书馆资源与服务。图书馆微信公众号开通以来，迅速得到了众多读者的响应和称赞。

图书馆微信公众平台，可以为读者提供以下服务：

(1) 提供图书馆服务介绍与咨询；(2) 提供新书推送和好书推荐服务；(3) 实现图书馆资源动态、通知公告、培训讲座等推送功能；(4) 实现馆藏图书查询、个人借阅记录查看以及续借等功能；(5) 实现数字报纸阅览功能；(6) 实现公开课视频在线观看功能；(7) 实现电子图书在线浏览功能。

供稿：马彦格

四、开发区校区图书馆开展职工业务知识培训

2016年3月16日，彭妍副馆长特邀我馆资信部张楠，马彦格两位老师，来开发区校区对开发区馆全体教师进行数字资源知识培训，为大家讲解我馆数字资源建设情况及各数据库内容、使用方法等。课上，资信部老师认真教，开发区校区馆教师努力学。课后，彭馆长要求全体教师须熟悉我馆电子资源，并推荐读者充分利用我馆电子资源；要求电子阅览室教师针对我馆的电子资源，高精度高效率地为读者服务，让读者带着问题来，解决问题走。



培训现场

供稿：惠中艳